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Huda nesreča pri letalski prireditvi v Delroilu
Dva letalska veterana sta našla smrt, ko se je jet letalo v

zraku razletelo. Padajoči deli povzročili zmedo in ogenj.

DETROIT. — Pri sobotni letalski prireditvi se je neko 
F-89 Scorpion vojaško letalo razletelo v zraku nad glavami 
okoli 50,000 gledalcev in poneslo v smrt svojega pilota, ko
rejskega jet-asa, in radarskega opazovalca. Štirje gledalci 
so bili ranjeni, vendar nobeden posebno nevarno, čeprav je 
od začetka zgledalo, da je vsaj eden mrtev. Uničenih ali 
poškodovanih pa je bilo pet avtomobilov. Nekateri gledalci 
so po posebni sreči komaj za las ušli smrti. Mrtva sta major 
Donald Adams, star 31 let, iz Mount Clemens, Mich., in 
Capt. Ed Kelly, star 34 let, iz New Yorka, N. Y., radarski 
opazovalec in pilot-lovec.

Ko sta Adams in Kelly drve
la v višini 200 čevljev nad leta
liščem z nekim drugim F-89, da 
bi pokazala, s kakšno veliko hit
rostjo se letalo lahko dviga, je 
od njunega letala nenadno odle
telo eno krilo, nato pa še rep, 
letalov trup je pa padel na neko 
municijsko skladišče in se raz
letel. Ljudje so drli v bližino, 
da bi si razvaline od blizu ogle
dali, pa jih je vnemajoča se mu- 
nicija zadržala v varni oddalje
nosti. Drugo letalo je pristalo 
brez vsake nezgode.

Med prestrašenimi gledalci, ki 
so bili priča težke nesreče, sta 
bila tudi letalski tajnik Finletter 
in gen. Hoyt Vandenberg, šef 
štaba letalske sile. Oba sta hi
tela na kraj nesreče, neoziraje 
se na eksplodirajoče strelivo, da 
bi pomagala pri reševanju. Vsak 
poskus rešitve pa je bil brez
uspešen.

Vandenberg je bil mnenja, da 
je nesrečo povzročil pritisk na 
krila, ki nastane ob izredno na
glem dviganju letala.

Ko je letalo razpadlo, je zgu
bilo tudi eno kolo in več manj
ših delov.

Nesreča se je pripetila nekaj 
minut po tem, ko je pristalo na 
letališču 10-motorno bombno le
talo B-36, največja zanimivost 
vse prireditve. Veliki bombnik 
je priletel v Detroit iz Spokane, 
Wash., preko Severnega tečaja 
v 34 urah in 46 minutah. Na 
mesto je priletel dve uri preje, 
kot je bilo predvideno, zato je 
moral krožiti nad jezerom St. 
Clair, da je prišel “na vrsto.”

Prva zemlja za Ohio 
Turnpike kupljena

Columbus. O. — V petek sta 
bila kupljena prva kosa zemlje, 
po katerih bo tekla Ohio Turn
pike cesta. Prve ponudbe za 
gradnjo te pomembne in potreb
ne avtomobilske ceste bodo raz
pisane 15. sept., ko bodo gotovi 
tudi podrobni načrti za most pre
ko Cuyahoga River Valley sever
no od Peninsule, katerega pro
račun znaša okole šest milijonov 
dolarjev.
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Vremenski 

prerok 

pravi:

Dopoldne še malo dežja, po
poldne in zvečer delno oblačno 
in hladnejše.

Važni dnevi svetovne 
zgodovine

Dne 2. septembra: Japonska, 
ki je spoznala in okusila vso moč 
naših oboroženih sil in videla 
grozoto razdejanja, ki jo je po
vzročila atomska bomba v Hiro- 
šimi in Nagasakiju, je položila 
orožje. S tem je bilo konec dru
ge svetovne vojne.

Novi grobovi
John M. Hočevar

Po kratki hudi bolezni je pre
minul v Mt. Sinai bolnišnici po
znani John M. Hočevar s 1137 E. 
168. St. v starosti 50 let. Zapušča 
soprogo Margaret, hčerko pozna
ne družine Smrekar, hčer Mar
garet Mary, mater Frances, roj. 
Prevec — oče in brat Edvard sta 
umrla že pred leti — brata Fran
ka, sestri Mrs. Hermino Legan 
in Mrs. Ann Nosse ter več drugih 
sorodnikov. Pokojnik je bil ro
jen v Clevelandu, po poklicu 
cestni inžinir ter je zadnja leta 
delal v uradu Louis Drasslerja. 
Pogreb se vrši danes zjutraj ob 
9:45 iz Jos. Žele pogrebnega za
voda na 458 E. 152. St. v cerkev 
sv. Jeroma ob 10:30 in nato na 
Calvarijo.

Jakob Branisel
V soboto zjutraj je umrl na 

svojem domu na 7602 Cornelia 
Ave. Jakob Branisel, doma iz 
Dolenje vasi pri Cerknici, od ko
der je prišel v Ameriko pred 39 
leti. Dolgo vrsto let je delal pri 
Fisher Body Co. Zapušča ženo 
Frances, roj. Kebe in sina Fran
ka. V Evropi živi njegova sestra 
Marija Grebenc in več drugih 
sorodnikov. Pokojnik je bil član 
Društva France Prešern št. 17 
SDZ, Naprej št. 5 SNPJ in Sam. 
podpor, društva Doslužencev. 
Pogreb se bo vršil jutri ob 9:30 
zjutraj iz Zakrajškovega pogreb
nega zavoda v cerkev sv. Vida, 
kjer bodo ob 10. uri opravljeni 
pogrebni obredi, nato pa na Kal
varijo.

John Knaus
V nedeljo zvečer je v St. Alex

is bolnišnici umrl John Knaus s 
6701 Bonna Ave. v starosti 67. 
let. Doma je bil v Kočevju, od 
koder je prišel v to deželo pred 
50 leti. Več let je bil zaposlen 
pri Geo. Worthington Co. Nje
gova žena Tereza je umrla pred 
petimi leti. Zapušča otroke 
Johna, Josepha, Anna Hermann, 
Edwarda in Franka ter brata 
Franka v Sheffield, Pa. Pokoj
nikovi sinovi so lastniki Leo’S 
Cafe na St. Clair Ave. Pogreb 
bo v četrtek ob 8:30 iz Zakraj- 
škovega pogrebnega zavoda V 
cerkev sv. Frančiška ob 9. uri, 
nato pa na Kalvarijo.

Mongolski voditelj v Moskvi
Moskva. — Tzedenbal, mini

strski predsednik Mongolske 
ljudske republike je priletel v 
Moskvo na posvetovanje. Ker je 
v Moskvi trenutno tudi kitajska 
delegacija, računajo poznavalci 
sovjetskih zadev, da je na dnev
nem redu razgovorov med Sov
jeti in Kitajci tudi mongolsko 
vprašanje.

Sovjetska železnica 
v Bolgariji

DUNAJ. — Oficilno komunis
tično poročlio z onkraj železne 
zavese naznanja, da je Sovjet
ska zveza raztegnila svojo širo- 
kotirno železniško progo daleč 
preko podložnih držav. Taka 
proga sega zdaj vse od Moskve 
do Sofije, glavnega mesta Bol
garije.

Stevenson zahteva preklic Taft-Hartley zakona
Nov slovenski odvetnik

Frank G. Lavrich

Naš rojak Frank Lavrich, ki 
je nedavno končal svoje prav
ne študije, je dobil sedaj pra
vico odvetniške prakse v dr
žavi Ohio.

--------- o———

Hudo deževje je povzro
čilo velike poplave
Vsled hudih nalivov so bile 

poplavljene ceste. Ko je ne
urje odvihralo je bila šele 
vidna silna škoda. Trije so 
našli smrt.
Charleston, S. C. — Hud vihar, 

ki je divjal v nedeljo po spod
njem delu South Caroline, je 
povzročil občutno škodo na polj
skih pridelkih in preprečil obi
čajno živahno življenje tega 
predela na Delavski praznik.

Hudi nalivi, ki so sledili hur- 
ricanu, so preplavili ceste v No. 
Carolini, ko so v So. Carolini že 
začeli popravljati škodo, ki jo je 
povzročilo strašno neurje. Neka
tere ceste, ki vodijo v Raleigh, 
prestolnico No. Caroline, so bile 
do pet čevljev pod vodo, ko je 
neurje oddivjalo dalje proti se
veru.

Otoki in mala obalna mesta 
so bila odtrgana od ostalega sve
ta, ko je grozovit vihar divjal 
preko njih. Vendar škoda ni bi
la tako velika, kot je od začetka 
zgledalo. Prvotno 9o mislili, da 
je od 30 do 40 ljudi našlo smrt 
v silnem neurju. Ko se je pa 
narava malo umirila, so prišli 
vsi iz svojih zavetij živi in zdra- 
vi.

--------- o--------- -

Letala Zdr. nar. napadla 
industrijske naprave 
12 milj od sovj. meje

Seoul, Koreja.—Letala z ame
riških letalonosilk so stolkla pe
trolejsko čistilnico, ki je ležala 
komaj 12 milj od sovjetske me
je. Tako blizu sovjetske meje 
naša letala doslej niso nikdar 
napadla in bombardirala sovra
žnikovih naprav.

Napad na to tovarno sintetič
nih olj je odobril Pentagon. Le
tala z letalonosilk Boxer, Prin
ceton in Essex so porušila tudi 
neki železni rudnik in neko to
varno vodika v bližini mandžur- 
ske meje. Pri napadu je sode
lovalo vsega skupaj 164 letal. 
Omenjeni včerajšnji letalski na
pad je naj večji, kar jih je doslej 
v korejski vojni izvedlo naše 
mornariško letalstvo.

-------- o--------
Freds. “Free Europe” odbora 

stopil v katol. Cerkev
Rim, Italija. — Upokojeni a- 

meriški admiral H. R. Miller, 
predsednik Nar. odbora za svo
bodno Evropo, ki ima sedež v 
New Yorku, je stopil v katoli
ško Cerkev in bil sprejet v av- 
dijenco pri papežu.

Demokratski predsedniški kandidat gov. Adlai Stevenson je v svojem veli
kem volilnem govoru v Detroitu zahteval, da se prekliče Taft-Hartley 
zakon in da se ustvari popolnoma nova federalna zakonodaja, v kolikor 
zadeva delavska vprašanja.

IRAN JE ODKLONIL BRIL- 
AMER9KANSKI PREDLOG
M. Mossadegh je zavrnil skupni predlog predsed

nika Trumana in min. predsednika Winston 
Churchilla za ureditev angleško-iranskega spo
ra o petroleju.

Detroit, Mich. — Gov. Adlai 
Stevenson je v svojem govoru 
povdaril potrebo po novi fede
ralni zakonodaji v pogledu de
lavskih stavk. Kongres naj bi 
po njegovem preklical veljav
nost Taft-Hartlevevega zakona, 
katerega uveljavljanju se je z 
vso silo in z vsemi razpoložljivi
mi sredstvi upiral že sedanji 
predsednik Harry Truman. Ste
venson se je zavzemal tudi za 
to, da se da predsedniku Zdru
ženih držav tudi pravico zasega 
industrije v slučaju, ko je bla
gor vse države v nevarnosti (na
tional emergency).

Stevenson je govoril tu, v 
Hamtramck, Pontiac in Flint, 
važnih industrijskih središčih 
Michigana, katerih delavske 
množice utegnejo odločiti o us
pehu ali porazu pri volitvah v 
novembru.

Dopoldne je Stevenson govo
ril v Grand Rapids, kjer se je v 
glavnem bavil z zunanjepolitič
nimi vprašanji. Svojim poslu
šalcem je dejal, da ne verjame, 
da bi bila med njim in njegovim 
republikanskem nasprotnikom 
gen. Eisenhower jem, v kolikor 
zadeva zunanjo politiko, kaka 
bistvena razlika. Dejal je, da 
“sočustvuje” z Eisenhowerjem, 
ker načeljuje stranki, ki je v 
pogledu zunanje- politike tako 
deljenega mnenja

Zunanja politika je tako res
na zadeva, da upa, da se kandi
dati ne bodo “igrali z njo v vo
lilni borbi, je povdaril Steven
son.

V svojem detroitskem govoru 
je demokratski kandidat pozval 
tovarnarje in delavce, naj vrže
jo “svoje orožje na mizo” in de
lajo za pošteno, trdno in trajno 
svobodno kolektivno pogajanje.

Pri sestavljanju nove delavskq 
federalne zakonodaje naj bi nas 
vodilo sledečih pet glavnih na
čel:

“Zakon mora sprejeti delavske 
unije kot tudi delodajalske kor
poracije za odgovorne zastopni
ke koristi svojih članov.” To po
meni, da je treba napraviti konec 
Taft-Hartleyevim prepovedim iz- 
vestnih oblik unijske varnosti, 
je dejal govornik, ki so vzrok 
sedanjim “tihotapskim sporazu
mom” med mnogimi poslodajal- 
ci in unijami v pogledu unijskih 
tovarn.

Po federalnih zakonih zašči
tene unije ne bi smele izključiti 
ali odkloniti “seniority” na te
melju barve ali zaradi omejenih 
misli glede gotovosti zaposlitve. 
Stevenson je pozval delavstvo, 
naj pomeče iz svojih organiza
cij komuniste in raketirje.

Novi federalni zakon mora 
prepovedati nepoštene navade 
pri pogajanjih tako družbam kot 
unijam.

Sodnij sko prepoved delavske 
stavke je treba odpraviti. Skuš
nja preteklih let je pokazala, 
misli Stevenson, da je ta zakon
ska določba nepotrebna.

Nove metode je treba najti za 
urejevanje sporov v času, ko je 
državna varnost v nevarnosti. Po 
njegovem mnenju bi bilo treba 
za tak slučaj priznati predsed
niku pravico zasega tovaren.

Poleg teh glavnih načel, na 
osnovi katerih naj bi bila izde
lana bodoča federalna delavska 
zakonodaja, se je dotaknil gov. 
Stevenson še vrste drugih vpra

TEHERAN, Iran. — Predsed
nik iranske vlade Mohammed 
Mossadegh je gladko odbil tri 
točke obsegajoči načrt za rešitev 
angleško-iranskega spora o last
ništvu in izkoriščanju petrolej
skih polj v Iranu in naprav, ki 
jih je zgradila Angleška-iranska 
petrolejska družba. Predlog je 
bil stavljen skupno v imenu 
predsednika Trumana in angle
škega ministrskega predsednika 
Churchilla, ki sta hotela rešiti 
Iran iz trenutne finančne stiske 
in ga zavarovati pred komuni
stično nevarnostjo.

Voditelj iranskih nacionali
stov je prebral preko radia sle
deči načrt:

Iran bo predložil vprašanje 
odškodnine za nacionalizirano 
imovino Anglo - Iranian Oil Co. 
svetovnemu sodišču, ki bo v ce
loti pretreslo iranske zahteve.

Iran in Anglo-Iranian Oil Co. 
bosta imenovala za obe strani 
sprejemljive zastopnike, ki bo
do pripravili vse potrebno, da bo 
iranski petrolej tekel spet na 
svetovni trg.

s

Če Iran sprejme ti dve točki, 
bo Anglo-Iranian Oil Co. takoj 
pustila na trg dva milijona ton 
iranskega petroleja (vreden od 
20 do 30 milijonov dolarjev), 
ki leži v tankih petrolejske či
stilnice v Abadanu; Anglija bo 
omilila prepoved izvoza blaga v 
Iran in prepoved uporabe brit. 
sterlinga; Združene države A- 
merike bodo poklonile Iranu 10 
milijonov dolarjev kot pomoč v 
njegovih proračunskih težavah.

Nato je Mossadegh dejal, da 
je povedal predstavnikom obeh 
vlad, da Iran ne more nikdar 
sprejeti tega načrta. “Vlada ve
ruje,” je nadaljeval, “da naj bi 
bila sklicana oba domova parla
menta, da se posvetujeta o po
trebnem odgovoru na to posla
nico.”

Mossadegh ve dobro, da iran
ski parlament, ki ga imajo po
polnoma pod nadzorstvom skraj
ni nacionalisti, ne bo nikoli pri
stal na te pogoje. Nacionalisti 
nasprotujejo vsakim razgovorom 
z Britanci in odklanjajo posre
dovanje svetovnega sodišča v 
vsakršni obliki. Zavedajo se, da 
bi mednarodno sodišče moralo 
razpravljati v tem slučaju tudi o 
veljavnosti britanske petrolej
ske koncesije v Iranu iz 1. 1933, 
ki jo je Iran lani enostransko 
odpovedal.

Mednarodno sodišče je 22. ju
lija odločilo, da ni pristojno iz
reči sodbo v britansko-iranskem 
sporu.

Predlog sta izročila predsed
niku iran. vlade pri posebnem 
tri četrt ure trajajočem spreje-

šanj.
Glede korejske vojne je mne

nja, da je morda prav naš poseg 
v Korejo odvrnil tretja svetov
no vojno.

i mu ameriški poslanik Loy Hen
derson in britanski odpravnik 
poslov George Middleton.

Britansko poslaništvo je izja
vilo, “da je ta velikodušna po
nudba” znak resnega napora, da 
se reši 18 mesecev trajajoči spor.

“Mr. Churchill in Mr. Truman 
sta stegnila prijateljsko roko v 
duhu velikodušnosti in iskreno
sti,” pravi izjava brit. poslani
štva dalje.

Dejstvo, da je bil predlog 
stavljen v imenu predsednika 
Trumana in v imenu min. pred
sednika Churchilla, kaže, koliko 
važnost polagata obe vladi na 
ustalitev razmer v Iranu in na 
zavarovanje države pred komu
nistično nevarnostjo.

O predlogu je bil verjetno šah 
že predhodno informiran. Kra
tek čas pred prihodom obeh di
plomatov k Mossadeghu se je ta 
nad eno uro in pol mudil pri ša
hu Mohamedu Reza Pahlevi.

Beguncem so se včeraj 
vrata Amerike zaprla

Washington. — S prvim sep
tembrom je zaključila DP-komi- 
sija svoje delo. S tem so1 se za
prle vrata Amerike razseljen- 
sem in beguncem iz dežel on
stran železne zavese. Komisija 
je tekom svojega nad štiriletne
ga obstoja spravila v Ameriko 
400,000 žrtev naci-fašističnega in 
komunističnega nasilja.

Pred svojim razidom se je po
novno zavzela za sprejem Tru
manovega predloga, naj Zdru
žene države odobre naselitev še 
nadaljnih 300,000 teh revežev v 
svojih mejah. Kongres je letos 
ta zakonski predlog zavrnil, to
da prišel bo drugo leto v ponov
no razpravo.

KAJNOVEJIEVESTI
CRESTLINE, O. — Predsednik 

Truman se je na poti v Mil
waukee tu ustavil in imel 
kratek govor, v katerem je hu
do kritiziral republikance in 
njihovo delo v Kongresu. Če 
republikanci novembra zma
gajo, bodo s tem nadaljevava- 
li. O tem premišljati je “pre- 
strašno.” Predsednika so po
zdravili demokratski pred
stavniki in nekateri delavski 
voditelji. Gov. Lausche ni bil 
navzoč.

CLEVELAND.—V zadnjih treh 
dneh je v ZDA zgubilo življe
nje 474 ljudi, 371 jih je na
šlo smrt v prometnih nesre
čah, 42 jih je utonilo, 61 jih je 
končalo na drug nesrečen na
čin.

MILWAUKEE. — Predsednik 
Truman je v svojem govoru 
naslikal gen. Eisenhowerja, 
kot ujetega kandidata “poseb
nih republikanskih interesov,” 
ki poskušajo dobiti volitve 
skrivajoč se za novim obra
zom.

Razne drobne novice 
iz Clevelanda in 

te okolice
***

Zanimanje za našega 
umetnika—

Clevelandska velika angle
ška dnevnika Cleveland Press 
in Cleveland News sta v svo
jih sobotnih izdajah prinesla 
lepa članka o našem kiparju 
Francetu Goršetu in o razsta
vi, ki jo ba imel sredi oktobra 
skupaj s slikarjem Robertom 
Brisley v Art Colony. Po mne
nju Pressa bo to največja za
nimivost letošnjih jesenskih 
umetniških razstav.
30-letnica poroka—

Mr. in Mrs. Jože Štepec, 793 
E. 154 St., obhajata jutri 30- 
letnico svoje poroke. Slavljen
cema, ki sta .doma iz št. Vida 
pri Stični, vsi ožji rojaki in 
prijatelji iskreno čestitajo, če
stitkam se pridružujemo tudi 
mi.
Seja—

St. Clair Grove No. 98 WC 
ima v sredo ob 8. uri zvečer 
sejo v Slov. nar. domu. Na 
dnevnem redu je tudi volitev 
uradnikov.
“Miklova Zala”—

Jutri ob 7:30 je v SND na 
St. Clair Ave., v starem po
slopju soba št. 3, sestanek za 
igro “Miklova Zala.” Jože 
Grdina, ki sestanek sklicuje, 
vabi vse, ki imajo veselje do 
igranja ne oziraje se na to, h 
kateri igralski družini spada
jo.
Iz bolnišnice—

V soboto se je vrnila iz bol
nišnice na svoj dom na Sara
nac Rd. Mrs. Jennie Yurglic. 
Obiski dobrodošli.
Zadušnica—

V četrtek 4. sept. bo oh. 8. 
uri v cerkvi Karmelske Matere 
božje maša zadušnica za John 
Simončič, Sr.
Zadnja čast—

Člani Samostojnega podpor
nega društva Doslužencev naj 
se zbero nocoj ob 7. uri v po
grebnem zavodu Frank Za
krajšek in Sinovi, da skažejo 
zadnjo čast svojemu umrlemu 
bratu Jakobu Branislju.
Seja—

Podružnica št. 14 Slov. ženske 
zveze ima nocoj ob 7:30 sejo v 
navadnih prostorih. Po seji za
bava.
Preiskava pljuč—

Avtomobil z X-ray aparatom 
bo stal v sredo 3. sept. na voga
lu St. Clair Ave. in E. 76 St. od
10. ure dopoldne do 5:30 popol
dne, naslednje tri dni bo pa na 
razpolago na E. 64. St., pred St. 
Clair Recreation Center (kopa
lišče) in sicer v četrtek od 2:30 
do 9. ure zvečer, v petek od 1:30 
do 8. ure zvečer in v soboto od 
10. dop. do 5:30 pop. V torek 
2. sept. bo stal avto na oglu E. 
65 St. in Lexington Ave., od 10. 
dop. do 5:30 pop., v petek 5. sept. 
pa na oglu E. 79 St. in Donald 
Ave. od 10. dop. do 5:30 pop.
K molitvi—

Člani društva sv. Imena fare 
sv. Vida imajo skupno molitev 
nocoj ob osmih za pokojnim Ja
kob Branisel, ki je oče našega 
člana. Pridite v Zakrajškov za
vod.
Iz starega kraja dospela—

Na parniku Saturnia sta 
pretekli teden dospela: Juli
jana Klamer iz Dolenje vasi 
pri Cerknici k svojemu možu 
Jožef Klamer v Painesville, in 
Mr. Anton Kuret iz Narina na 
Krasu k svojemu sinu in hčer
ki na 1170 E. 60 St. Vse po
trebno je preskrbela tvrdka 
Rollander.
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Industrializacija Jugoslavije
Naš rojak dr. Jože Velikonja je za italijansko revijo 

“Universo” napisal razpravo pod naslovom L’industrializza- 
zione della Jugoslavia,” ki je izšla tudi kot ponatis v samo
stojni brošuri. Avtor sam navaja, da je celotno “delo osno
vano na uradnih jug. podatkih, tako uradnih kot polurad
nih in katerih točnosti ni mogel preveriti.” Slednje je ra
zumljivo, kajti v deželah s “plansko ekonomijo se ni mogoče 
oslanjati na druge podatke kot uradne, ki pogosto namesto 
absolutnih navedb podajajo samo relativne, ki so bolj pre
pričljive, a manj podvrgljive kontroli” (str. 6). Kljub temu 
pa so podatki, ki jih je dr. Velikonja zbral v zgoščeni obliki, 
zanimivi in poučni ter jih zato podajamo v izvlečkih.

FLRJ je po letu 1945 pridobila 7382 km2, tako, da znaša 
sedaj celotna površina 256,589 km2.

Leta 1939 je imela Jugoslavija 15,703,000 prebivalcev, 
od katerih jih je 76.3% pripadalo kmečkemu stanu in le 
10% industriji; leta 1950 je število prebivalcev znašalo — 
kljub 1,700,000 padlim in umrlim za časa vojne in revoluci
je ter njej sledečih čistk — 16,250,000, od katerih jih je sa
mo še 69% pripadalo kmečkim slojem. Ta padec se je poznal 
zlasti pri pridelovanju koruze leta 1950, ko je celotna pro
dukcija znašala samo 21,000,000 q. med tem ko je normal
no pred vojno dosegala vsoto 42,500,000 q. Nasprotno pa je 
povečanje števila industrijskih slojev pripisovati drž. na
črtu o hitri industrializaciji v smislu petletke zlasti pa nasil
ni nacionalizaciji vse industrije, od katere je pred vojno bilo 
v rokah tujega kapitala 49.51%. Protijugoslovanska poli
tika tujega kapitala se je zlasti pokazala pri “Shell-u” in 
“Standard Oil Company,” ki svojih pravic o črpanju petro
leja na področju Jugoslavije nista udejstvili za črpanje, pač 
pa sta jih tolmačili kot prepoved črpanja drugih družb, pe
trolej pa sta smatrali kot zlato rezervo, ležečo v zemlji, za 
primer ukinitve odn. izgube vrelcev drugod po svetu.

Najkorenitejši uvod v industrializacijo je elektrifikaci
ja, za katero je bilo v petletki določenih 11.8% vseh inve
sticij.

Leta 1939 so hidrocentrale proizvajale 1,100 milijonov 
kwh; večina teh central (73% od 245 central) 'se je pred 
vojno nahajala v Sloveniji, oddajala pa je samo 38% vse 
električne energije, s čemer je povedano, da so se največje 
nahajale v drugih delih države, zlasti v Dalmaciji, kjer je 7 
central prozivajalo 47% vse energije. Leta 1952 je produk
cija električne energije dosegla 4,350 mil kwh, kar predstav
lja 395% več kot leta 1939. Poleg povečanja Fale in Dravo
grada so v Sloveniji — da se omejimo samo na podatke, na
našajoče se na našo domovino — postavili centrali še v Vu
zenici in na Mariborskem otoku (začeto od Nemcev za časa 
okupacije), s čemer bi vse štiri centrale na Dravi proizva
jale 926 mil. kwh letno, ter na Savi pri Mostah in Medvodah. 
Naprave na Dravi pa so v bližnji bodočnosti obsojene na 
zmanjšanje produkcije zaradi postavitve ogromne hidrocen
trale v Kaprunu pod Grossglocknerjem. Vedeti je namreč 
treba, da bo tej centrali služila tudi voda, prihajajoča iz 
Pasterze, voda, ki predstavlja hkrati tudi izvir Molla, ste
kajočega se v Dravo. V zimskih mesecih se jakost Dravine- 
ga toka zmanjša na 14% sile poletnih mesecev. Tok vode v 
teh mesecih, zaradi katerega je Drava bila znana v primeri 
z drugimi rekami kot najbolj stalna po svoji jakosti, pa bodo 
v Avstriji delno preusmerili, odvzela jo bo elektrarna v Ka
prunu in odvajala drugam, s čemer bodo slov. centrale v 
poletnih mesecih občutno prizadete.

Poleg povečanja proizvodnje električne energije je bilo 
doseženo tudi povečanje nakopa premoga in lignita, skupno 
preko 15 milijonov ton leta 1950 (leta 1939 6 milijonov), pri 
čemer je v letu 1949 bila Slovenija udeležena z 21%. Na 
važnosti je pridobil tudi petrolej, čigar produkcija črpanja 
je leta 1940 prinesla 5700 t. leta 1949 pa s pomočjo novih na
prav ca 300,0001. (po jug. navedbah; po navedbah World Pe
troleum je produkcija znašala ca 100,000 ton.). Petrolejsko 
področje se vleče od Dolnje Lendave in naprej ob Savi do 
Drine; ležišča sama pa cenijo na okrog 20 milijonov ton.

Velika ležišča železne rude v Varešu in Ljubiji so po 
vojni pričeli še bolj izčrpavati, hkrati pa povečevati domačo 
jeklarsko in težko industrijo sploh, omejivši deloma centre 
na Zenico, Caprag, Jesenice. V Sloveniji so izvedli moder
nizacije naprav tudi v Guštanju in Štorah pri Celju. Pro
dukcija jekla je leta 1950 dosegla 428,000 ton. Vzporedno 
s povečanjem težke industrije je narastla tudi delavnost na 
področju industrijske mehanike, katere razporeditev v Ljub- 
liani(Litostroj), Zagrebu (“Rude Končar”) in Beogradu 
(Železnik) je zlasti odgovarjala režimski politiki koncentra
cije delovne sile na nekaterih krajih. S takšno koncentra
cijo, poudarja dr. Velikonja, namerava režim “povečati važ
nost mest in jim spremeniti meščanski obraz, namestivši ve
čino prebivalstva v industrijskem sektorju, s čemer je ustvar
jen industrijski proletariat.”

Navajajoč podatke še o drugih rudah ter njih predela- 
vanju v domačih tovarnah, o možnostih izdelave ladij do 
4,000 ton na Reki ter o pripravah za nove tovarne kemične

industrije, zaključuje dr. Velikonja: “S pomočjo zahoda, ki 
Jugoslaviji ne pošilja samo živil, pač pa tudi stroje, orožje 
in strokovno usposobljeno osebje (n. pr.: radijsko postajo 
so zgradili Francozi, tvornice za filobuse v Reki in v Ljub
ljani so izvedli Italijani), postaja Jugoslavija del zahodne
ga gospodarskega sistema, kar za bližnjo bodočnost pred
stavlja bistveno olajšanje gospodarskega položaja dežele, v 
oddaljeni bodočnosti pa zmanjšanje svobodnega razpolaga
nja z mnogimi naravnimi bogastvi v njeni posesti.”

“Ni mogoče doseči,” pravi dr. Velikonja, “spremembo 
izključno agrarne države v industrijsko v teku ene petletke, 
čeprav ima dežela vse pogoje, da postane industrijska drža
va. To pa bo Jugoslavija dosegla, ako bo dovolila, da bo po
tek industrializacije šel bolj naravno in po stopnjah raz
voja.”

BESEDA IZ NARODA

Frank G. Lavrich — 
odvetnik

Cleveland, O. — V naši nasel
bini imamo spet enega novega 
odvetnika. Naš mladi rojak 
Frank G. Lavrich je dokončal 
dolgoletne študije in je 18. avg. 
postal odvetnik.

Frank se je rodil v Clevelandu 
dne 24. marca 1924 Franku in 
Jennie Lavrich, 6209 Edna Ave. 
Še kot mlad dečko se je vneto 
lotil knjig in se pridno učil. Ho
dil je 8 let v šolo k sv. Vidu, na
to pa 4 lata v Cathedral Latin 
High School. Komaj je hodil eno 
leto na John Carroll, ko so gai 
poklicali 1. 1943 v vojsko. Strica 
Sama je služil 3 leta, bil je na 
Alaski. Po sklenjenemu premir
ju je slekel vojaško suknjo in se 
znova lotil študija na John Car- 
roll in na Western Reserve Uni
versity.

V tem času se je spoznal s pri
jaznim in zalim dekletom Rito 
Fink, s katero se jel. 1948 v cer
kvi Matere Božje v Chardon, O., 
poročil. Mlada žena ga je bodri
la k nadaljevanju študija vse, 
dokler ni prišel do zaželj enega 
cilja, čeprav se je mlademu paru 
februarja rodila ljubka hčerka 
Joann. Premagal je vse težave 
in po štiriletnih dovršnih študi
jah na Marshall odvetniški šoli 
končno dne 6. junija letos v Eu
clid Auditorium v navzočnosti 
svoje ljubljene soproge, svojih in 
njenih staršev prejel odvetniško 
diplomo. Koncem junija je šel 
v Columbus delat izpit v odvet
niško zbornico, odkoder je do
bil obvestilo, da je skušnjo sre
čno prestal in s tem dnem lahko 
začne uradovati kot odvetnik v 
državi Ohio. Pridnemu in na
darjenemu Franku in njegovim 
staršem ter ženi izrekamo iskre
ne čestitke.

“MISLI,” prvi slovenski 
list v Avstraliji

Preteklo leto sta odšla iz Le- 
monta med Slovence v Avstra
liji gg. Klavdij Okorn in Beno 
/Korbič, svoječasna ljubljanska 
frančiškana, poznejša dachauska 
interniranca. Ni jima bilo lah
ko, ko sta prišla tja, ker nista 
vedela, kam bi se obrnila. Toda 
hitro sta se zpašla. Povezala sta 
skoro vse širom po deželi raztre
sene slovenske ude in jim vžga
la novega duha. Postala sta du
hovnika in prijatelja vseh slo
venskih otrok na velikem av
stralskem otoku. Med drugim je 
z njuno pomočjo in neprecenlji
vimi žrtvami začel izhajati tudi 
prvi slovenski časopis v Avstra
liji “MISLI,” list mesečno obis
kuje slovenske ljudi, raztresene 
po širnem avstralskem konti
nentu.

Celovški “Naš tednik,” po ka
terem povzemamo to poročilo, 
pravi o listu, da znaša po sed
mih številkah njegova naklada 
skoro 800. Številni dopisi v listu 
pričajo, kako je bil potreben in 
kako je postal priljubljen. Za
enkrat je list razmnoževan na 
mimiografu, upajo pa, da ga bo
do mogli prihodnje leto izdajati 
že tiskanega. List vzdržujejo 
slovenski naseljenci s svojimi 
požrtvovalnimi prispevki. Pri 
njem sodelujejo vsi sloji. List 
nima strankarskega obeležja.

— Če hočejo izdelati pet avto
mobilskih gum in pet pripadajo
čih zračnic, porabijo v ameri
ških tovarnah za te reči 250 fun
tov premoga.

Napredek

Pred dvemi leti, v času, ko je 
izbruhnila vojna na Koreji, je 
naša industrija izdelala na me
sec komaj 300 letal, danes jih iz
dela okoli 800. Napredek je to 
vsekakor, toda mi bi videli dale 
ko rajše, da bi izdelala naša in
dustrija več koristnih stvari za‘ 
mirnodobsko uporabo namesto 
priprav za uničevanje. Hvala 
Bogu, to ni krivda Amerike in 
svobodnega sveta, ampak komu 
nistične Sovjeti j e in njenih za
veznikov.

Konferenca v Gleichenbergu
Ko je obiskal avstrij. zun. mi

nister meseca junija Belgrad od
nosno maršala Tita na Brionih, 
je bilo sklenjeno, da bo posebna 
konferenca strokovnjakov ob
ravnavala vprašanje malega ob
mejnega prometa in vprašanje 
dvolastništva. Ta konferenca se 
je 19. avg. začela v kopališču 
Gleichenbergu nedaleč od prek
murske meje. Prve seje se je 
udeležil tudi jugoslovanski po
slanik na Dunaju minister Re
pič, ki je ob tej priliki med dru
gim izjavil, da je program kon
ference v bistvh že določen in se 
»bodo razgovori tikali samo teh

nične strani. Jugoslovanski de
legaciji načeljuje Vučinič, vodja 
avstrijske pa je poslanik Schlei- 
nitz-Prokesch. Voditelja obeh 
delegacij sta na prvi seji v svo
jih govorih izrekla željo, da bi 
bili tudi ti razgovori v takšnem 
prijateljskem ozračju, v kakr
šnem so bili razgovovi ob prili
ki obiska ministra Gruberja v 
Jugoslaviji.

Konferenca je začela najprej 
obravnavati obmejni pas na 
Štajerskem. Ta bo obsegal kakih 
130 občin. Samo prebivalci ob
mejnih pasov na eni in drugi 
strani meje bodo uživali ugod
nosti malega obmejnega prome

ta. Tako imenovani mali obmej
ni promet naj reši zlasti vpraša
nje dvolastništva. V tem pogle
du pa so stališča po izjavi šta- 
jer. dežel, glavarja obeh strani 
zelo različna. Avstrijska stran 
zahteva, da dobe dvolastniki vse 
dele posestva, ki so na jugoslo
vanski strani, nazaj, in to ne gle
de na obseg in osebo. Jugoslo
vanska stran pa zastopa mnenje, 
da se zemlja vrne le v obsegu, 
ki je po jugoslovanskih predpisih 
in zakonih določen pri zasebni 
lastnini ter da se tudi ta zemlja 
določenim nacistom ne vrne.

Za Koroško bo podobno dolo
čen poseben obmejni pas. Ver
jetno bo segal tak pas kakih 10 
km v notranjost države. 

Gradiščanski Hrvatje na 
obisku Koroške

16. avgusta so obiskali Koro
ško Hrvatje z Gradiščanskega. 
Poleg Celovca so si ogledali še 
Vrbsko jezero, Otok in Gospo 
sveto. Zapeli so nekaj naših slo
venskih in več svojih hrvaških, 
posebno cerkvenih pesmi, ki jih 
je priredil urednik gradiščanske
ga hrvaškega cerkvenega lista g. 
Preč. — Prav bi bilo, da bi tudi 
koroški rojaki ob priliki obiskali 
domovino gradiščanskih Hrva
tov, posebno velja to za sloven
ske mlade inteligente. Morda 
ob prihodnjih počitnicah.

1. velesejem v Celovcu
Doslej so imeli v Celovcu vsa

ko leto svojo razstavo, letos pa 
so prvič priredili velesejem, in 
sicer v dneh od 7. do 17. avgusta. 
S tem v zvezi %je izšel celovški 
“Naš tednik” na 32 straneh, kar 
govori za to, da ga tudi^ gospo
darski krogi v deželi močno vpo- 
števajo. Zanimivo je, da je ob 
tej priliki celovški župan Petre 
Graf naslovil posebno povabilo 
na “sorojake, katerih govorica 
je slovenska.” V njem med dru
gim pravi, “da je okroglo ena 
tretjina iz Avstrije izvoženega 
lesa s Koroške. Na lesu pa je bi
stveno udeležen ravno oni del 
Koroške, kjer stanujejo naši so^ 
rojaki, katerih govorica je slo
venska.” Pretežni del sejma, da- 
si so bile na njem zastopane vse 
stroke trgovine, obrti in indu
strije, je bil namreč posvečen 
lesu, njegovemu pridobivanju in 
predelovanju. G. župan je svoje 
pismo zaključil z izjavo, da “jih 
bo v Celovcu gotovo veselilo, ako 
bodo mogli pozdraviti med seboj 
kar največ gostov slovenske go
vorice.” — Razume se, da so na
rodnostni zagrizenci bili zelo ne
jevoljni zaradi takšnega župano
vega pisma.

Velesejem je obiskalo nad 
116,000 oseb. Število obiskoval- 
cve iz Jugoslavije je bilo znatno 
večje kakor v prejšnjih letih.

Nacistični nauki Amerikan- 
cem

“Die neue Front,” glasilo zve
ze neodvisnih (nacistov), je na
pisala na naš ameriški naslbv 16. 
avg. t. 1. med drugim tole: “Na
zadnje pa moramo Amerikancem 
še tole povedati. Hvaležni smo 
jim za pomoč, pristaviti pa mo^ 
ramo, da so dolžni, pomagati. 
Oni so nas vendar osvobodili, če, 
prav jih večji del prebivalstva 
ni klical, ičle pa so nas oni po 
njihni izjavi osvobodili diktatu
re in revščine, tedaj nam mora
jo nuditi demokracijo in visoke 
življenjske prilike, ker bi v na
sprotnem primeru nihče ne ve
del, zakaj in česa so nas osvobo
dili.” — “Naš tednik,” ki o tem 
poroča, jp dal svojemu poročilu 
naslov “Stari duh v novi obleki.” 
Ko bi ta duh v Washingtonu ta
ko poznali, kakor ga poznamo mi 
Slovenci, bi ne pestovali tako 
avstrijskega razvajenca.

Zborovanja sloven, katol. 
dijaštva v Slovenjem 

Plajberku
ki je bilo od 7. do 10. avg. t. 1., se 
je udeležilo okrog 50 fantov. Tri 
dni so bili zbrani v prelepem 
planinskem raju in se popolno
ma posvetili resnemu delu. V 
predavanjih in v razgovorih, ki 
so predavanjem sledili, so obrav
navali sodobna kulturna vpraša
nja posameznikove in občestve- 
ne rasti. — Na sestanku je prvič 
nastopil tudi sloven, dijaški pev-

K sodobnim svetovnim problemom
Zadnji dogodki v Egiptu in 

Iranu so pokazali izredno važ
nost takozvane agrarne reforme. 
Po naše bi se to dejalo, preure
ditev zemljiške posesti. Pri tem 
moromo jemati v poštev: kdo je 
lastnik zemlje, kako je ta razde
ljena, kdo jo obdeluje, kake do
hodke mu prinaša, kako jo ob
deluje in kaka bremena so mu 
naložena. Kmečko vprašanje je 
eno najpomembnejših, če kmet 
ni zadovoljen, v državi ne more 
biti pravega blagostanja. To res
nico je okusil v zadnji dobi po
sebno Tito, spoznavajo pa jo se
veda tudi vsi komunistični vo
ditelji v satelitskih deželah.

Da bi vsaj malo zmanjšali ne
zadovoljstvo kmečkega prebival
stva, so v Egiptu začeli priprav
ljati novo razdelitev obdelovalne 
zemlje, v Iranu pa so priznali 
kmečkim najemnikom malo več
ji delež pridelka. To pa je le za
četek, da se odpomore najhujši 
stiski.

Leta in leta že razpravljajo 
razne mednarodne organizacije 
kmečko vprašanje. Nabralo se 
je že cele kupe raznih poročil in 
predlogov, stvarnega pa se je na
pravilo zelo malo.

V prehekaterih deželah, po
sebno v Aziji, so kmetije veliko 
premajhne, da bi mogle prehra
niti družino, kaj šele, da bi osta
lo kaj za prodaj. V drugih kra
jih, posebno v Južni Ameriki, pa 
tudi ponekod v Evropi — omeni
mo le Južno Italijo in Anglijo — 
pa obstojajo ogromna veleposes
tva, ki jih pa lastniki sami veči
noma ne obdelujejo, pač pa da
jejo zemljo v najem. Revni na
jemniki morajo dajati velik del 
svojega pridelka lastniku, ker 
često uporabljajo njegovo seme, 
njegovo orodje in stanovanje. 
Take razmere vladajo tudi pone
kod na našem jugu.

Ponekod v Evropi je kmetija 
razdeljena v mnogo malih kosov 
— njiv. To je takozvana delitev 
na delce. Veleposestnik — graš
čak — je vse svoje posestvo raz
delil najprej po vrednosti oziro
ma rodovitnosti v več kosov. Ko 
je dajal zemljo v najem, ni dal 
enemu podložniku samo dobre 
zemlje, ampak od vsake vrste ne
kaj. Na ta način so ležale njive 
posameznih kmetij raztresene 
po vsem nekdanjem velepose 
stvu. Za čas, ko so te kmetije 
nastale, je bilo to v redu, danes 
pa je nerodno, ker otežuje obde
lovanje s stroji. Zato poskušajo 
v posameznih deželah doseči z 
zamenjavo ali nakupom zaokro- 
ženje posameznih kmetij. V ve
liko deželah je naj večja ovira 
napredku poljedelstva kmečko 
najemništvo ali kot ga tudi vča
sih imenujemo — kolonstvo, da
lje pomanjkanje kreditov, visoke 
obrestne mere, visoke najemni
ne in zakupi, pomanjkanje oro
dja ter poljedelskih strojev in ne 
nazadnje neznanje.

Združeni narodi priznavajo že 
več let, da je vprašanje zemlji
ške ali agrarne reforme trenut
no najpomembnejša naloga sve
ta. Neprava razdelitev plodne

ski zbor, ki ga je bogoslovec 
Maksej Michor sijajno izuril. 
Kres, ki so ga zažgali fantje prvi 
večer na žingarici, se je videl še 
daleč nad Celovec. Take sloves
nosti v svoji cerkvi Plajberžani 
še niso videli, kakršno so imeli 
v nedeljo 10. avg. Pred oltarjem 
je bilo šest duhovnikov, ki so 
stregli letošnjemu sloven, koro
škemu novomašniku g. Krištofu. 
Popoldne tega dne pa je bila v 
dvorani pri Serajniku dijaška 
prireditev, katere glavna točka 
je bila uprizoritev “Dr. Fausta.” 
Te prireditve se je udeležil tudi 
plajberški župan. Izleti na vse 
strani so zaključili tako uspeli 
letošnji sestanek sloven, koroške
ga katoliškega dijaštva. Zboro
vanje je med drugim tudi poka
zalo, kako lepo je sloven, katol. 
dijaštvo povezano s svojim ljud
stvom in kako prisrčna vez spa
ja z dijaštvom sloven, katol. aka- 
■demske starešinstvo.

zemlje je vzrok malemu pridel
ku živeža.

Prehranjevalna in kmetijska 
organizacija sta v zvezi z Zdru
ženimi narodi pripravili poroči
lo, ki zaključuje nekako takole: 
Večinoma je vprašanje napred
ka zaostalih dežel v veliki rev
ščini kmečkega stanu.” 

Vprašanje pa ni tako enostav
no, kot bi se morda površnemu 
Opazovalcu zdelo. Z rozdelitvijo 
veleposestev v manjše kmetije 
stvar še dolgo ni rešena. Treba 
je tudi kapitala, orodja in zna
nja, pa še celo vrsto drugih stva
ri. Vsak kraj, vsaka pokrajina 
ima svoje posebne težave, ki jih 
ni mogoče reševati vseh po enem 
kopitu. Po navadi je treba za 
vsako najti posebno rešitev.

ZA AZIJO velja na splošno: 
Večina kmetij je premajhna za 
dobičkanosno obdelavo-, raztrga
na v posamezne manjše kose. 
Njihovi obdelovalci morajo pla
čevati, če niso sami lastniki, pre
visoke najemnine oziroma za
kupnine, zato so po veliki večini 
hudo zadolženi. Azija je prego
sto naseljena, to se pravi, pre
več ljudi živi od obdelovanja 
zemlje. Na Japonskem, ha Ko
reji, v Indoneziji, Indokini, na 
Ceylonu, na Kitajskem in v In
diji ne pride na vsako glavo niti 
en aker (oral) obdelovalne zem
lje.

JUŽNA AMERIKA. — Veliko 
posestev je za obdelovanje pre
velikih. V Argentini je nad tri 
četrtine obdelovalne zemlje, ki 
je v privatnih rokah, razdeljene 
v posestva večja od 1,250 akrov, 
med tem ko štiri petine polje
delcev sploh nima nobene last
ne zemlje. Obsežna maloštevil
na veleposestva preprečujejo na
stanek zdravega kmečkega sta
nu. V nekaterih deželah obdelu
jejo veleposestva neplačani de
lavci. Namesto plačila jim dajo 
lastniki mal kos zemlje v užitek. 
Tak način obdelave onemogoču- 
je polno izrabo zemlje in znižu
je poljedelčevo življensko raven.

ZAHODNA EVROPA. — Raz- 
kosanost izredno majhnih poses
tev je naj večja težava. Iz 12 
akrov sestoječe posestvo je često 
razdeljeno na dvajset ali celo 
več kosov.

SREDNJI VZHOD. — Največ 
preglavic povzročajo negotovi 
zakupi, visoke najemnine in ve
lika zadolženost obdelovalcev 
zemlje. Pomanjkanje zemlje sa
mo ni razen v Egiptu nikjer v 
resnici občutno. Često se pa do
gaja, da en najemnik nima iste 
zemlje v najemu niti od ene set
ve do druge. Ljubljenci velepo
sestniških lastnikov dobe navad
no najrodovitnejšo zemljo. To 
povzroča pri ostalih nezado
voljstvo. Vsak najemnik se za
radi negotove bodočnosti briga v 
prvi vrsti za to, da iz zemlje čim 
več iztisne, ni mu pa mar, ali bo 
prihodnje leto še kaj rodila ali 
nič.

SREDNJA AMERIKA. — To 
področje moremo šteti med naj
gostejše naseljene predele na 
svetu. Plantažni sistem je pov
zročil hudo nezadovoljstvo. Mo
ramo pa priznati, da je pridelek 
pri tem načinu večji, kot bi bil, 
če bi bila zemlja razdeljena v 
mala posestva; to velja vsaj za 
pridobivanje sladkorja. Pride
lek sladkorja na velikih planta
žah je za polovico ali celo še en
krat večji kot pa na malih po
sestvih.

V mnogo deželah sta zemlji
ška ureditev in način obdelova
nja zemlje ovira življenske ravni 
kmete in kmečkega delavca, za
virata pa tudi splošen napredek, 
ker onemogočata večji pridelek.

Združene države se zelo tru
dijo, da bi pomagale, kjerkoli se 
jim le ponudi priložnost. Toda 
napredek in izboljšanje razmer 
zavisi' v prvi vrsti od volje in 
sposobnosti posameznih vlad za 
izvedbo nujno potrebnih reform.

Od uspešne rešitve tega vpra
šanja zavisi v mnogočem social
ni mir narodov in uspeh ali ne
uspeh komunizma.
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športna prireditev je lepo uspela
Beamsville, Ont. — (Dopis) šeni, ob priliki naše ponovne 

V zelo lepem vremenu, ki nam'telovadne prireditve tamkaj.
ga je najbrž naklonil sam do
bri Bog, se je vršil v nedeljo 
27. julija letos na Mulčevi 
farmi pri Beamsville, Ont., te
lovadni nastop. Kljub temu

Telovadnemu nastopu je sle
dil ples, kjer so imeli fantje 
rekordno izbiro plesalk, men
da prvič v “zgodovini naših 
prireditev v Kanadi.” žal je

da je bilo prireditev tako da- bilo plesišče premajhno in se
leč zunaj Toronta težko orga
nizirati, je bilo vendar prisot
nih gotovo 300 ljudi, ki so z 
za Slovence značilnim zani
manjem za telovadbo in šport 
sledili programu.

Gotovo je že petdeset let, 
odkar so ponesli slovenski Or
li ime našega naroda v brat
sko čehoslovaško in uveljavi
li naše uspehe tudi drugod po 
Srednji Evropi, kjerkoli so se 
udeležili športnih tekem. Iz 
tega se je razvilo pravo na
rodno izročilo, ki še zmerom 
prihaja do tako živega izraza 
v zanimanju in navdušenju 
našega občinstva.

Slovenski farmarji, ki žive 
okrog Beamsville, Ont., in ki 
so nekateri v Kanadi; že tri
deset let, so ob nastopu veselo 
obujali spomine, kako so ne
koč v svoji mladosti hodili po 
mladinskih taborih v Sloveni
ji-

Tudi iz Toronta je prišlo na 
to športno prireditev mnogo 
Slovencev in nekaj je bilo ce
lo ameriških Slovencev, med 
njimi naš odlični telovadec 
brat Varšek z gospo.

Brat Mihelič je občinstvu 
predstavil telovadno vrsto. Te
lovadci so nato izvajali vaje 
na drogu, krogih, konju in tal
ni akrobatiki. Na prireditvi 
smo lahko ugotovili, da ima
mo med seboj veliko talenti
ranega naraščaja. Ti najmlaj
ši naši telovadci bodisi iz Ba- 
tawe ali pa iz Toronta bodo 
držali, kakor izgleda, našo te
lovadno tradicijo še dolgo pri 
življenju. Medtem ko nas je 
bilo lani. le majhna vrsta, nas 
je bilo letos še enkrat več, kar 
pa je pid vsem najboljše je to, 
da so to sami mladi, nadebud
ni športniki

niso mogli vsi dovolj uveljaviti.
Najlepše pri vsej prireditvi 

pa je bilo brez dvoma prija
teljsko razumevanje med sta
rimi naseljenci in novimi. Bog 
plačaj vsem, ki so k dobri vo
lji pomagali in ki so kakorkoli 
drugače pripomogli, da je pri
reditev uspela tako lepo. Bog 
živi. Slov. telovadno društvo, 

Toronto, Ont.
•---------o---------

Slovenec našel smrt v 
letalski nesreči

■ Toronto, Ont. — Kot je AD že 
poročala, se je v soboto 23. av
gusta zgodila letalska nesreča, 
pri kateri sta izgubila življenje 
dva letalca. Eden od teh je bil 
Ivo Pretnar, naš rojak, doma iz 
Celja. Pokojni je bil rojen 26. 
decembra 1922. V rodnem me
stu zapušča mater Marijo Pret
nar, roj. Krnc, doma iz vasi 
Konjsko pri Boštanju na Dolenj
skem, sestro Jožico, por. Pezdir 
in polsestro Rozi Kneževič,.v 
Clevelandu pa teto Anno Varsek 
in sestrično Dorothy Ferra.

Ivo je pobegnil iz Titovine in 
prišel pred tremi leti v Kanado, 
kjer se je poročil. Z ženo Mari
jo sta imela dve leti staro hčer
ko. Ivo in njegova žena sta prid
no delala, da bi se čimpreje po
stavila na lastne noge. Nikdar 
pa ni mogel mladi mož pozabiti 
na letanje po zraku. S posredo
vanjem svoje žene je dobil pr
vič po vojni priložnost za lete
nje. Ob pol dveh v soboto sta 
se s tovarišem, pilotom kanad
skega vojnega letalstva v zadnji 
vojni, dvignila v zrak. Letalo se 
je nad samim mestom nekajkrat 
zavrtelo v zraku, pilota, izgleda, 
da sta zgubila nadzorstvo nad 
njim, nato pa telebnilo na tla, 
kjer je zgorelo. Oba letalca sta 

Prireditev je filmal Slovak našla smrt v gorečih ruševinah, 
g. Čeha iz Burlingtona. Kdor To je bila prva letalska nesre- 
je sedel tam, kjer bi moral in ča v Torontu in okolici v zad- 
se ni premikal iz vrste, lahko njih petih letih, 
pričakuje, da bo lahko same- Mladi vdovi in hčerki ter vse
ga sebe videl na platnu, ko bo- mu sorodstvu naše sožalje, po- 
mo ta film vrteli v Torontu je- kojniku pa večni mir!

TRANSMUNDIAL
TORONTO

Podružnica slovenske potniške agencije 
v Kanadi

l prodaja parobrodne in avijonske karte za potovanja 
v Evropo ali za obisk v Jugoslavijo preko Italije 
ali Francije; tudi za vse druge dežele;

I prodaja parobrodne in avijonske karte za svojce, 
ki jih hočete pripeljati iz Evrope;

I dobavlja kavo, moko in drugo hrano Vašim v Jugo
slaviji hitro, točno in po najnižjih cenah (zahte
vajte cenik) ;

I izvršuje tudi denarna nakazila v vse dežele;
I izvršuje vse vrste prevodov in uradno potrjene pre

stave listin;
> daje informacije v zadevah imigracije in pridobi

vanja državljanstva.
Pišite ali telefonirajte na

TRANSMUNDIAL TRAVEL AGENCY
258 College St. Tel.: Midway 4868

^ Toronto, Ontario

Ista tvrdka v Caracas-u (Venezuela) in 
v Genovi (Italia)

| Včeraj na Labor Day je do- 
1 seglo število obiskovalcev ,Ka- 
' nadskega državnega velesej- 
'ma (Canadian National Exhi
bition) svoj rekord. Letošnja 

'priredba tega največjega vse- 
■ kanadskega dogodka je bila 
1 pripravljena najskrbneje in ze
lo posrečeno. Razstavni pro- 

' stori so letos mnogo večji, po- 
'samezni pavilijoni bolj zani
mivi. Kakor navadno je pri
spelo za konec tedna pred De
lavskim dnem v Toronto na 
desettisoče gostov iz Združe
nih držav.

* * *
Kanada ne bije takoimeno- 

vane mrzle vojne, ampak je 
zapletena v tretjo svetovno 
vojno, je dejal ob priliki pa
rade kanadskih bojevnikov 
brigadni general J. M. Rock
ingham pretekli teden v To
rontu. “Korejska vojna,” je 
rekel general, ki; se je bil sam 

I boril 14 mesecev tam, “je zbu
dila v nas spoznanje, da smo 
vpleteni v tretjo svetovno voj
no SEDAJ in moramo biti pri
pravljeni na kak nov izbruh 
kjerkoli drugod.”

* * *
Ko šo imeli pretekli teden 

na obeh straneh Niagare civil
ne vaje za letalsko obrambo, 
se jih niso udeležili samo me
ščani obeh mest Niagara Falls, 
Ont. in N.Y., ampak tudi vsi 
gostje, letoviščarji in celo ti
sti, ki preživljajo na tem le
pem kraju svoje medene ted
ne.

* * *
Prvič v zgodovini Kanadske

ga državnega velesejma (C.N. 
E.), ki se zdaj vrši v Torontu, 
so razstavili potomko svetih 
mačk iz starodavnega Egipta. 
Mačka je prava svetovljanka: 
mimo tega, da so bili njeni 
praprastarši; Egipčani, izhaja
jo njeni starši iz Abesinije, ro
jena je bila v Združenih drža
vah, zdaj pa prede svoje mar
nje na torontskem velesejmu.

* * *
V hamiltonskem zalivu so 

začeli pretekli teden s pola
ganjem cevi za oljevod bencin
ske družbe The Imperial Oil 
Co. Ko bodo delo dokončali, 
bodo dobivali v mestu Ham
ilton, Ont., pogonsko sredstvo 
naravnost iz velike bencinske
čistilnice v mestu Sarnia, Ont.

* * *
Poleg velike tvornice za alu

minij, ki jo zdaj dograjajo v 
kraju Kitimat, B.C., delajo na
črte še za drugo veliko tvorni- 
co te vrste in sicer na Alaski. 
Zgradili jo bodo pri prelazu 
Chilcoot, ki je znamenit iz ru- 
dosledske hajke 1. 1897-98. Na 
tem prelazu je aprila 1. 1898, 
na tisoče ton težki sneženi 
plaz pokopal pod seboj ne
ugotovljeno število rudosled- 
cev.

* * *
Krajevna delavska unija in 

jeklarska družba Atlas Steel 
Ltd. v mestu Welland, Ont., 
pri kateri je zaposlenih tudi 
večje število delavcev južno
slovanskega porekla, sta pod
pisali pogodbo, ki določa svo
jim delavcem nove poviške in 
sicer od 12 do 18 centov na 
uro.

Cleveland je obiskal
Cleveland, O. — Eden' štir- 

jih slovenskih dušnih pastir
jev iz Toronta, g. Anton Vuk- 
šinič, je pred kratkim obiskal 
v Združenih državah svoje 
sorodnike in znance. Pot ga

je zanesla tudi v Cleveland,1 slo v U. S. A., v Angljio 19%, v 
kjer se je imel priliko srečati Južno Ameriko 7%, ostalih 21%
s številnimi begunci po aveniji 
St. Clair. Preč. g. Vukšinič 
se na vprašanje, ali mu je Cle
veland všeč, ni hotel nikomur 
zameriti in je dejal, da si ga 
še ni ogledal.

---------o——■—
Ustanavljanje novega 

pevskega zbora
St. Catharines, Ont. — Zad

nji čas se je naselilo v našem 
ličnem, industrijskem mestu 
kar lepo število mladih Slo
vencev, ki so uslužbeni pri raz
nih podjetjih. Pred kratkim 
je bilo čuti, da ustanavlja zna
ni baritonist g. Drago Ložar v 
našem mestu manjši pevski 
zpor. če kaj iz tega bo, bo 
vsega pozdrava vredno, saj je 
menda lepa pesem res edino 
najbolj zanesljivo sredstvo, s 
katerim se ognemo slabi volji 
in predsodkom.

-------- o--------
Čestitke

Pred kratkim smo prejeli 
na uredništvo razveseljivo no
vico, da je diplomiral na Tech- 
nische Hochschule v Gradcu 
na Avsitrijskem slovenski ro
jak g. Miha Mejač. Ing. Me
jač je doma iz Zaloga pri 
Ljubljani. Postal je inženir 
kemije.

-------- o--------

Priporočila Delavske 
zbornice

Winnipeg, Manitoba. — Ka
nadska Delavska zbornica 
(Trade and Labor Congress of 
Canada), ki je pretekli teden 
burno zborovala v tem mestu, 
je sprejela med drugimi tudi 
naslednja zanimiva priporoči
la: Kanada naj zagotovi svo
jim državljanom listo osnov
nih pravic, uzakoni naj dolo
čila o- poštenem uslužbovanju 
v vseh provincah, katere teh 
določili še nimajo; zvezna vla
da naj se zavzame za obrambo 
prebivalstva pred neprestano 
naraščajočo vodno gladino Ve
likih jezer, zvezna in pokra
jinske vlade naj podpirajo in 
pospešujejo razvoj izkorišča
nja naravnih zakladov, da bo
do s tem pomagale pri borbi 
zoper brezposelnost; vlada v 
Ottawi naj podpre akcijo za 
zgraditev “vsekanadskega” o- 
Ijevoda, t-j. cevi, ki naj bi se 
po njih pretakalo domače, ka
nadsko pogonsko sredstvo vse 
od Alberte pa tja do atlant
skih provinc; Kanada naj si že 
enkrat umisli lastno zasta
vo ; telefonsko omrežje po vsej 
deželi mora priti v javno last, 
družba Canadian Broadcasting 
Corp. (CBC) pa naj še nada
lje kontrolira kanadsko tele
vizijo in cenzurira vse progra
me, ki bi utegnili kršiti ali o- 
grožati moralo v naši deželi.

Kanadska delavska zboimi- 
ca je ena štirih glavnih delav
skih združenj v naši deželi. 
Ostale tri so: Kanadski delav
ski kongres (CCL), Katoliška 
delavska konfederacija, in Ka
nadska delavska konfederaci
ja.

■---------o—------
Kanada ima rekorden 

izvoz
Ottawa. — Statistični urad v 

Ottawi je izdal poročilo, ki kaže, 
da Kanada izvaža čedalje več. 
V šestih mesecih letošnjega leta 
je izvozila naša dežela v inozem
stvo za več ko dve milijardi do
larjev surovin in izdelkov (toč
no: za $2,089,600,000), kar pome
ni, da je narasel kanadski izvoz 
za 20%, če ga primerjamo z od
govarjajočo dobo v 1. 1951. Ne
koliko več ko polovico izvoza je

pa v dežele Britanske zajednice 
narodov in v Evropo. Temu pri
merno se je višala vrednost na
šega dolarja: Ameriški dolar je 
za štiri cente manj vreden ka
kor naš.

--------- o---------

Manj razveseljive 
številke

Toronto, Ont. — Bližajo se 
zvezne volitve in temu primerno 
zbirajo politiki obeh vodilnih 
strank v Kanadi statistične šte
vilke,- s katerimi hočejo dokaza
ti, da bi bilo v Kanadi mnogo 
bolje, če bi imeli na krmilu mo
že njihove stranke. Konservativ
ci napadajo liberalce in tako i- 
mamo priliko čitati v uvodni
ku časopisa The Globe and Mail 
z dne 13. avgusta med drugim 
tudi naslednje:

“Liberalci se v svoji današnji 
politiki ne zavzemajo za obilje, 
ampak za pomanjkanje in za 
manjšo ne pa večjo proizvod
njo. Kdor polnomočno proizva
ja, je v očeh Ottawe sovražnik 
naroda.” In potem pridejo šte
vilke. Pravijo v omenjenem u- 
vodniku: “Leta 1945 je bilo za
klane v Kanadi 1,891,000 goveje 
živine, lani pa samo 1,152,000. — 
Prašičev smo poklali 1. 1944 8,- 
766,000, lani pa samo 4,528,000. 
Istočasno smo znižali proizvod
njo surovega masla s 353 milijo
nov funtov na 305 milijonov fun
tov. Leta 1945 so nanesle koko
ši po Kanadi 374 milijonov jajc, 
lani pa samo 301 milijon. Proiz
vodnja sira se je znižala s 189 
milijonov funtov na borih 90 mi
lijonov funtov in to v sedmih le
tih. čeprav se prebivalstvo Ka
nade veča, ne proizvajamo nič 
več mleka kakor pred vojno in 
več ko en bilijon funtov manj 
kakor pred osmimi leti. . . ” Če 
vse te številke držijo, potem so 
očitki konservativcev utemelje
ni.

-------- o--------
Zamena našega vojaštva
Ottawa. — Merodajni vojaški 

uradi v naši prestolnici so mne
nja, da se bo začela novembra 
meseca zamena kanadskega vo
jaštva 27. brigade, ki se sedaj 
nahaja kot del zavezniške arma
de za obrambo Zapadne Evrope 
v Nemčiji. Vsi naši vojaki, ki so 
sedaj v Evropi, bodo lahko dotlej 
zaprosili za vrnitev domov, na 
njihovo mesto pa bodo poslali 
■novo vojaštvo. Okrog 1900 teh 
vojakov, ki bodo novembra pri
bližno leto dni v službi naših 
obrambnih sil v Evropi, se bo 
lahko vrnilo na svoje domove še 
pred božičem.

-------^o--------
Boji se oživljajo na Koreji
Ottawa. — Zadnje poročilo o 

kanadskih izgubah na korejskem 
bojišču daje slutiti, da se zaple
ta naše vojaštvo spet v težje ak
cije. Stodevetindvajseto poroči
lo o naših izgubah, ki so ga izda
li pretekli teden v naši prestoL 
niči navaja, da je padlo spet pet 
naših vojakov, dva da sta ranje
na in dva poškodovana. To je 
dvignilo število kanadskih izgub 
na Koreji, odkar so se tamkaj 1. 
1950 pričele sovražnosti, na 951. 
Ta številka vsebuje 173 mrtvih, 
702 ranjena, 66 poškodovanih, 9 
pogrešanih in enega vojnega 
ujetnika.

--------- o---------
Novo jetnišnico bodo zidali

Toronto, Ont. — Pokrajinski 
minister za poboljševalne zavo
de g. Foote je izjavil, da se bavi 
njegov urad z načrtom za zidavo 
nove jetnišnice za nepoboljšljive 
zločince. Ta načrt mislijo ures
ničiti predvsem zaradi nedavne
ga upora jetnikov v mestu 
Guelph, Ontario. Posebne vrste

^ S

Stephen Leacock:

Proč z zlovoljo
(Stephen Leacock je nemara največji kanadski pisatelj. 'Umrl je 

leta 1644 v starosti 74 let. Po svojem poklicu je bil univerzitetni 
profesor na McGill University v Montrealu, mnogo bolj znan pa je 
bil kot predavatelj, ki je prepotoval Severno Ameriko po dolgem in 
počez in ki ga je vse ljubilo. Leacock je bil eden tistih redkih uni
verzitetnih profesorjev, ki ga popolnoma dobro razumejo tudi vsi 
tisti, ki so morda na univerzo samo opeko nosili ali pa tisti, ki morda 
nikoli nobene videli niso.)

Prav zdaj smo vsi polni 
idej o povojni obnovi, o pre
navljanju železnic, o tem, ko
liko bo komu pripadalo ozra
čja in o pregraditvah mest. 
Tebi, moj dragi prijatelj, pa 
svetujem, da se v tem-le po
vojnem svetu samega malo 
predelaš; pregradi samega se
be, kolikor mogoče in odvrzi 
vse, kar te je odveč, samega se
be podri in začni znova. Poseb
no pa pazi in zavrzi tisto mno
žico drobnih pritožb in tiste 
navzete zlovolje, ki jih je raz
žarila jarka luč vojne.

Vojna nam je pokazala, kaj 
je resnično trpljenje in kaj 
prava žalost; pokazala nam je 
strahovito skrajnost razbojni
ške krutosti, do katere se člo
vekova narava lahko poniža.

Kako malenkostne postaja
jo stvari, ki smo ob njih godr
njali in se zaradi njih prepi
rali, kako malenkostna namiš
ljena zlovolja, ki so se ob njej 
ljudje med seboj grdo držali, 
če se ozremo na vse to skozi 
luč vojne. Poznal sem dvoje 
profesorjev grščine, ki sta ne
hala govoriti drug z drugim, 
ker sta imela različne poglede 
na predpretekli pogojnik. Po
znal sem ljudi, ki so bili pri
jatelji vse življenje, pa so se 
sprli pri golfu, samo zato, ker 
je znal eden bolje igrati, dru
gi pa bolje šteti.

Zlasti pa se je pokazala zlo
volja zaradi domišljavosti v 
naši politiki.

Izpred dolgih let se spomi
njam dveh starčkov, ki sem ju 
poznal na deželi in ki sta bila 
zagrizena strankarska sovraž
nika. Stari Archie ni govoril 
s starim Sidneyem deset let: 
nikakor ne! Archie je bil ra
dikalec, Sidney pa konzerva- 
tivec. Vi ne veste, kaj to po
meni, saj pa onadva tudi nista 
vedela. Drug proti drugemu 
sta pa vendarle bila. Vsako 
jutro sta sedela v “rotundi” 
podeželske gostilne (prostor 
med blagajnikovo mizo in vra
ti v pivnico) in čakala na ju
tranje časopise, ki jih je pri
peljal iz mesta enajsti vlak. 
Oba sta dobila vsak svoj ča
sopis in začela s cikajočimi li
tanijami zmrdovanj, ki sta jih 
sicer govorila gostilni, menila 
pa drug drugemu. “Že vidim, 
kje je kak prepeti konzervativ
ni tepec, itd.” Tako je bilo 
leta in leta. Potem pa je stari 
Sidney umrl. Na njegovem 
pogrebu sem videl starega Ar- 
chija, kako je stal v dve gube 
in molčeč in kako je zmajeval 
z glavo. Potem so rekli, da 
je pri naslednjih volitvah (nje
govih zadnjih) glasoval dru
gače.

Dajmo se zavesti, dokler je 
še čas, kako malenkostna je 
ta zlovolja in kakšni odlični 
ljudje mi vsi v resnici smo. 
Spominjam se neke angleške 
zborovske pesmi z refrenom, 
“Ko ga spoznaš, je dober pri
jatelj, a najprej ga moraš spo
znati.” Tako je z nami vsemi. 
Sam zase vem in zate bi ne 
mogel misliti drugače. Morda 
tebi to ni všeč in se braniš pri
znati, toda to je zato, ker tega 
spričo svojega obraza ne mo
reš pomagati. Poskušaj ljudi 
prepričati, da je to pravza
prav le tvoj obraz in da si pod 
njim dober človek.

In pomisli, da je to prav la
hko storiti, samo če poizkusi-

jetnišnica bo nekaka moderna 
trdnjava, iz katere bo le težko 
pobegniti. Stala bo okrog pol- 
drug milijon dolarjev, prostora 
pa bo imela za okrog 250 zlo
čincev, ki o njih mislijo, da jih 
ni moči spreobrniti na prava 
pota.

va. Kajti to je prav tisto, kar 
mi vsi počenjamo enkrat na 
leto o božiču; vsi se delamo 
ko strašansko dobri ljudje in 
ves svet se zdi, da je zaradi 
tega jasnejši, svet, ki ga za 
štiriindvajset ur prenaredijo 
vesela voščila in radostni po
kloni.

Kajti privid je prava res 
ničnost, vidiš. Mislim, da je 
na svetu samo dvoje ljudi, ki 
jasno gledajo (vsaj drug pro
ti drugemu) in to sta dva mla
da zaljubljenca, ki sta se prav
kar zaljubila. Ta dva se vi
dita, kakor v resnici sta, nam
reč princ in princeska. Toda 
kdo se zaveda, da je tisti stari 
očka, ki prepirljivo politizira, 
tudi princ in da je stara, gr
bava žena, ki na oglu plete, 
tudi princeska.

Ta privid, ki je večji od 
resničnosti, zlahka dojamemo 
v tistem, kar imenujemo umet
nost — v naših knjigah, na 
naših igrah. Radi čitamo o 
ljudeh iz knjig, ki so boljši, 
kakor smo mi. Kako brž jim 
sledimo ! In z dramo je prav 
tako. “Ves svet je oder,” kot 
je dejal Shakespeare ali pa bi 
vsaj lahko bil, če bi sami temu 
pomagali in bi slednji med na
mi postal najlepša oblika ti
stega njegovega pravega jaza. 
Dajva, čemu tega ne storiva? 
Razdeliva si vloge. Trenotek, 
prosim, — jaz bom veder, ra
dodaren človekoljub — prav
zaprav ne, ti vzemi to vlogo — 
jaz bom še bolj veder človek, 
nekoliko več ko znanec, ki mu 
;i daješ denar. Vidiš, ti si sli
šal, da sem v veliki stiski (če
prav, kajpada, spričo moje ve
drine in veselosti tega ne bi 
nikoli uganil) in mi ponujaš 
denar ali še bolje: pošlješ mi 
ga kar anonimno; na vsak na
čin lahko to začneš in poizku
šaš.

In zdaj ti bom povedal, za
kaj hočem to obnovo. Hočem 
jo zato, ker ne verjamem, da 
brez nje naš polomljeni svet 
lahko povečamo. Pogodbp in 
zavezništva, zakonodaje in ob
ljube brez srca in duha ljudi 
nimajo nobene cene. če do 
konca premislimo, vidimo, da 
svet brez duha ne more dalje.

Vsekakor bom jaz začel s 
svojo obnovo. Delati se bom 
začel, ko da sem naj plemenitej
ši in najprijaznejši človek, ki 
je kdaj stopil na cesto, čim 
me boš srečal, se boš o tem 
prepričal. Seveda ni treba 
gnati stvari predaleč: ne nad
leguj me; ne reci mi, naj ti 
dam pet dolarjev na posodo. 
Pusti me, da se bom v svoji 
obnovi nekoliko ukoreninil.

In tudi ti začni s svojo ob
novo. Ne čakaj na prenav
ljanje železnic in na to, koli
ko bo komu pripadalo ozrač
ja in na preureditev trgovine 
z Južno Ameriko in na vse ti
ste stvari, ki o njih govoriš, ko 
v naslanjaču puhaš s svojo ci
garo. Ne zanašaj se na pred
sednika Združenih držav. Sam 
začni.

In kako vesel svet bomo ime
li, moj dragi, ko se bomo vsi 
poboljšali! Nobenih težav ne 
bo več.

(Iz knjige: “Last Leaves.”)
-------- o---------

Vojna uničuje . . .
Naša zračna sila računa, da je 

uničila ves čas vojne na Koreji 
sovražniku okoli 60,000 tovornih 
avtomobilov — to je več, kot jih 
je imela cela Kitajska pred voj
no —, pa jih vendar ne zmanjka. 
Vojna izčrpava torej tudi sovjet
ske rezerve. . .

-------- o--------
— V zadnjih desetih letih je 

bilo prodanih v Združenih drža
vah okoli 18 milijonov zavaro
valnih polic.
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HENRIK SIENKIEWICZ:

Z ognjem in mečem
Potem ji9 knez predstavil go

spoda Zaglobo in pripovedoval 
o njegovih činih, “To je vir in- 
comparabilis,” je govoril, “ki je 
Kurčevičevno ne samo izdrl iz 
Bohunovih rok, temveč jo tudi 
prepeljal skozi sredino taborov 
Hmielnickega in Tatar jev in se 
potem z nami vred z veliko sla
vo najhrabrejše boril pod Kon- 
stantinovom.” Ko je kneginja to 
slišala, ni štedila pohvalnih be
sed in je gospodu Zaglobi ve
čkrat podala roko, da jo je po
ljubil, ter mu obetala ob svoji 
priliki še večjo naklonjenost. 
In “vir incomparabilis” se je 
klanjal ter skromno skrival 
svoje junaštvo, a se iznova po
stavljal in pogledoval na dvor- 
janke. Daši je bil star in si ni 
mnogo obetal od nežnega spo
la, mu je vendar bilo všeč, da 
se je toliko slišalo o njegovem 
junaštvu in činih.

Toda ni manjkalo tudi žalo
sti pri tem sicer radostnem svi
denju, ko je moral knez, če se 
že izvamejo težki časi za domo
vino, večkrat kneginji, ko je po
vpraševala po raznih znanih vi
tezih, odgovarjati: “Ubit, ubit, 
iziginil.” Pri tem pa je tudi 
gospodične pretresalo^ saj se j« 
omenilo med padlimi marsikate
ro drago ime.

Tako se je radost menjavala 
z žalostjo, solze s smehom. Toda 
najbolj otožen je bil mali go
spod Volodijovski. Zastonj se je 
namreč ogledoval na vse stra
ni — knežnje Barbare ni bilo 
nikjer. Res pa je, da je bil 
med napori vojne, sredi večnih 
bojev, sredi bitek in pohodov 
ta kavalir že nekoliko pozabil 
nanjo, ker je bilo že v njegovi 
naravi, da se je zelo lahko za
ljubil, a tudi lahko pozabil. To
da sedaj, ko je zopet zagledal 
dvor, ko mu je zopet vstalo 
pred očmi živahno lubniansko 
življenje, si je mislil, da bi mu 
bilo sedaj bolj milo, ko je pri
šel čas počitka, če bi nekoliko

V blag spomin
ČETRTE OBLETNICE SMRTI NA

ŠEGA PRELJUBLJENEGA IN 
NIKDAR POZABNEGA 

SINA IN BRATA

Joseph J. Hegler Jr.
ki je zaspal v Gospodu dne 

2. septembra 1948

Štiri leta so že minila, 
odkar si ločil se od nas, 
vedno nam si v spominu 
in vsem nam težko je pri srcu.

Spavaj sladko, dragi Joe,
Bog Ti večni pokoj daj, 
pa na nas se tam spominjaj, 
v raju tam nad zvezdami.

Tvoji žalujoči:

JOSEPH in JENNIE HEGLER, 
starši

BRAT in SESTRE 

Cleveland, Ohio, 2. sept. 1952.

vzdihoval in si srce na novo 
ogrel. Ker se torej to ni zgodi
lo in se mu je ljubezen kakor 
nalašč iznova oživila, se je go
spod Volodijovski globoko raz
žalostil in je izgledal, kakor bi 
ga bil dež premočil.

Glavo je spustil na prsi, brki- 
ce, navadno zavihane navzgor, 
da so mu kar v nosnice sega> 
so se mu povesile kakor hrošču 
nos se mu je povesil, z obraza 
je izginila običajna vedrost in 
stal je molčeč in se niti ganil 
ni, ko je knez po -vrsti hvalil 
njegovcf junaštvo in nenavadne 
vrline. Kaj so bil vendar zanj 
vse pohvale, ko jih ona ni mo
gla slišati?

Usmilila pa se ga je Anuša 
Borzohata in, dasi sta imela 
med seboj prepirčke, se je ven
dar odločila, da ga potolaži. S 
tem namenom, da je gledala 
venomer v kneginjo, se je po
mikala palagoma k vitezu in je 
naposled obstala pred njim.

“Dober dan, gospod,” je rekla, 
že davno se nisva videla.”

“O, gospodična Ana,” je od
govoril melanholično gospod 
Mihael, “sila vode je preteklo 
in v neveselih časih se zopet vi
dimo — in ne vsi.”

“Gotovo da ne vsi, koliko vi
tezov je poleglo!”

Tu je vzdihnila Anuša, potem 
pa je nadaljevala:

“Tudi mi nismo v polnem šte
vilu, zakaj gospodična Sieniu- 
tuvna se je poročila, knežnja 
Barbara pa je ostala pri vojvo
dinji vilenjski.”

“In se gotovo tudi poroči?” 
“Ne, ne, ona ne misli mnogo 

o tem. A čemu gospod izprašu
je o tem?”

Po teh besedah je Anuša stis
nila svoji črni očesci, da so se 
videle le punčice, in je izpod 
vejic nagajivo pogledala na vi
teza.

“Radi prijateljstva do njene 
rodbine,” je odgovoril gospod 
Mihael.

A Anuša na to:
“Oj, to je prav, zakaj gospod 

Mihael ifna v knežnji Barabari 
veliko prijateljico. Večkrat je 
vprašala: ‘Kje je ta moj vitez,

V blag spomin
OB 15. OBLETNICI SMRTI 

NAŠEGA NADVSE LJUBLJENEGA 
OČETA IN STAREGA OČETA

Joseph Kalister, st.
Svoje blage oči je zatisnil za vedno 

dne 30. avgusta 1937

Petnajst let je že minilo, 
odkar si Ti zapustil nas, 
odšel si tja, kjer ni trpljenja, 
tja, odkoder več vrnitve nj.

Zakaj si, dragi ata, šel od nas, 
samevamo brez Tebe, dolg je čas, 
pogrešamo ljubeči Tvoj smehljaj, 
zaman, zaman Te kličemo nazaj.

Spomini k Tebi vedno nam hite, 
kot večna luč nam svetijo v srce, 
ko tudi nas zagrne groba noč, 
združila nas bo v raju božja moč.

Žalujoči ostali: •

FRANK, FRED, RUDOLPH, sinovi 
MARY MOLLE, OLGA LONCHAR, in 

HELEN KASAKOWSKI, hčere 
ter VNUKI

Cleveland, O., 2. sept. 1952.

ki je na turnirjih v Lubnijih po
drl največ turških glav, za kar 
sem mu dajala nagrade? Kaj 
dela? Ali še živi in se nas spo
minja?’ ”

Gospod Mihael je hvaležno 
dvignil oči.na Anušo in se naj- 
prvo potolažil, potem pa opa
zil, da je Anuša postala nepri
merno lepša.

“Ali je knežnja Barbara zares 
tako govorila?’ ’je vprašal.

“Prav zares — in še to je o- 
menila, kako si radi nje skakal 
,črez rov, takrat, ko si padel v 
vodo.”

“A kje je sedaj gospa vojvodi
nja vilenjska?”

“Bila je z nami v Brestu, a 
pred enem tednom je odšla v 
Bielsk, odkoder pride v Varša
vo.”

Gospod Volodijovski je drugi
krat pogledal na Anušo in se ni 
mogel več premagati.

“In gospodinja Ana,” je rekel, 
“je postala taka krasotica, da 
človeka kar oči bole, če jo po
gleda.”

Deklica se je hvaležno nasme
hnila.

“Gospod Mihael samo tako go
vori, da bi mu bila dobra.”

“Svoje dni sem hotel,” je re
kel vitez in skomizgnil z rame
ni, “Bog ve, da sem hotel, a ni
sem mogel, sedaj pa želim go
spodu Podbipieti, da bi bil sre
čen.”

“A kje je gospod Podbipieta?” 
je vprašala tiho Anuša, povesiv- 
ši očesci.

“V Zamostu s Skrzetuskim; 
postal je že namestnik v prapo
ru in mora opravljati službo, a 
če bi bil vedel, koga tu ugleda, 
o, kakor je Bog v nebesih, bi si 
bil vzel dopust in bi bil z veli
kim korakom prihitel semkaj. 
To je velik kavalir, ki zasluži 
vso ljubezen.”

“In na vojni . . se mu ni nič 
pripetilo?”

“Vidi se, da gospodična noče 
o tem vprašati, temveč o treh 
glavah, ki se jih je namenil od
sekati?”

“Ne verjamem, da se je to res 
namenil.”

“Le veruj, gospodična, ker 
brez tega ne bo nič. On pa tudi 
ni len in vedno išče prilike.

V blag spomin
PRVE OBLETNICE SMRTI 

NAŠEGA LJUBLJENEGA SOPROGA 
IN SKRBNEGA OČETA

Joseph Zaletel
ki je previden s sv. zakramenti 

zaspal v Gospodu dne 
2. septembra 1951

Težko se ločiti od dragega soproga, 
bridko ločiti od skrbnega očeta, 
težko vsem nam je pri srcu, 
a druge pač tolažbe ni.

Sveta vera nas tolaži, 
da se enkrat snidemo, 
kjer ni trpljenja ni bolesti,
kjer je srečni mir doma.

#
Zdaj pa spi se spočij, 
v zemlji tej ameriški, 
in Bog daj, da enkrat vsi 
se snidemo: Nad zvezdami.

Tvoji žalujoči:

MARY ZALETEL, soproga 
JOSEPH, WALTER, in RICHARD, 

sinovi
DOROTHY, ELSIE, ETHEL, in 

PATRICIA, hčere 
VNUKI in VNUKINJE

Celveland, O., 2. sept. 1952.

Pod Mahnuvko smo celo jezdili 
gledat mesto, kjer se je sredi 
trume borilj in sam knez je je
zdil z nami, in povem ti, gospo
dična, da sem videl že mnogo 
bitek, a takega klanja ne bom 
videl, dokler bom živ. Kadar 
se prepaše pred bitko s tvojo vr- 
pco — je strah, kar dela. Naj
de svoje tri glave, gospodična, 
mirna bodi.”

“Naj vsakdo najde to, česar i- 
šče,” je rekla Anušo in vzdih
nila.

Za njo je vzdihnil gospod Vo
lodijovski in dvignil pogled kvi
šku; kar nagloma začuden po
gleda v kot izhe.

Iz tega kota je gledal nanj 
obraz, jezen, zbadljiv, a popol
noma neznan, oborožen z ogrom
nim nosom in brki, podobnim 
dvema vehama, ki sta se hitro 
premikali kakor iz velike jeze.

Lahko bi se kdo prestrašil te
ga nosa, teh oči in teh brk, to
da mali gospod Volodijovski sie 
nikakor ni lahko dal oplašiti, 
torej — kakor rečeno — sie je le 
čudil, se obrnil k Anuši in vpra
šal:

“Kakšna figura pa je to, evo, 
ona tam v kotu, katera gleda 
name, kakor bi me hotela celega 
požreti, in mrda z brki, kakor 
star marček pri rožnem ven
cu?”

“To?” je nekla Anuša, kazoč 
bele zobke, “to je gospod Har- 
lamp.”

“Kakšen pogan je to?”
“Nikakor pogan, temveč iz

pod prapora gospoda vojvode

DEŠKE HLAČE
Ako nameravate kupiti vašemu šo- 

larčku hlače, ki so napravljene po 
najmodernejšem kroju in trpežnega 
ter po sledečih znižanih cenah:

Prej $3.50, sedaj $2.79 
Prej $4.00, sedaj $3.19 
Prej $4.50, sedaj $3.79 
Prej $5.00, sedaj $3.95 
Prej $6.00, sedaj $4.79 
Prej $7.00, sedaj $5.59 
Prej $7.50, sedaj $5.95

V vseh merah in vzorcih se dobijo 
v poznani in zanesljivi slovenski tr
govini

FRANK BELAJ
MOŠKA in DEŠKA OPRAVA 

6205 St. Clair Ave.

vilenjskega, ritmojster petihor- 
ski, ki nas spremlja do Varšave 
in ima čakati tam vojvode. Naj 
mu gospod Mihael ne hodi na 
pot, ker je velik ljudojed.” 

“Vidim to, vidim. Pa če je 
ljudojed—saj so vendar tu tol- 
stejši od mene, čemu pa bru
si svoje zobe nad menoj, a ne 
nad drugimi?”

“Ker . . ” je rekla Anuša in 
se je tiho zahihotala.

“Ker . . kaj?”
“Ker sie je zaljubil vame in 

mi je sam povedal, da bo vsake
ga, ki se mi približa, razsekal 
na kose, a sedaj se, veruj mi, 
gospod, le z ozirom na kneževo 
prisotnost zdržuje, sicer bi ta
koj poiskal priložnosti.”

(Dalje prihodnjič)

DVA
POGREBNA
ZAVODA

za

zanesljivo
izkušeno
sočutno

pogrebno
postrežbo

po
ceni, Id jo SAMI 

izberete
pokličite

AX3KDINA^SONS

r - .■ —

Na božjo pot

drugi bus. Kličite Dl 1-0123.

LEPA PRILOŽNOST ZA VAS
HIŠNI POSESTNIKI! Sedaj imate priložnost, da zamenjate 
vaše sedanje stanovanjske razmere za dosti BOLJŠE.

Mi imamo veliko izbiro novih in starih hiš
za prodajo ali zamenjavo.

CENE novih hiš so od $15,750 navzgor. Vse se nahajajo v 
EUCLID. Te nove in ztelo privlačne hiše imajo krasno in mo
derno izvršeno notranjo ureditev.

Če posedujete staro hišo, pa želite imeti 
udobno novo hišo, ki vas bo popolnoma 
zadovoljila, se ustavite pri nas, da se pogo
vorimo radi zamenjave, kar vam bo pri
hranilo sitnosti okoli prodaje vaše stare 
hiše.

NE ODLAŠAJTE! Pridite takoj SEDAJ! Te hiše prodajamo 
hitro iz dneva v dan.

K0VAG REALTY
960 East 185th Street KEnmore 1-5030

KOLEDAR
DRUŠTVENIH
PRIREDITEV

SEPTEMBER
14. — Pevski zbor Triglav prire

di piknik v Domu zahodnih 
Slovencev na Denison Ave.

OKTOBER
5. — Društvo sv. Lovrenca št. 

63 KSKJ priredi proslavo 50- 
letnice združeno z banketom 
v SND na E. 80 St. ob 5. uri 
popoldne.

5. — Društvo sv. Štefana št. 224 
KSKJ slavi 25-letnico z ban
ketom ob enih pop. v dvora
ni sv. Pavla na 1369 E. 40 St.

11. — Društvo Soča št. 26 SDZ 
prired’ veselico v Domu za- 
padnih Slovencev na 6818 
Denison Ave.

12. —Pevski zbor “Zvon” priredi 
svoj redni jesenski koncert v 
Slov nar. domu na E. 80 St.

18. — Podružnica št. 10 Slov.

nico svojega obstoja.

obstoja ob 7. uri zvečer kon
cert v Slov. nar. domu na Ma
ple Heights, Ohio.

26. — Skupna oltarna društva

štva “Lilija.”

NOVEMBER 
15. — Društvo “Kras” št. 8 SDZ 

praznuje 40-letnico s posebne 
prireditvijo.

DECEMBER
7. — Pevski zbor “Slovan” pri

redi v AJC, Recher Ave. svoj 
običajni jesenski koncert.

Ženske dobijo delo
Vajenci

Lepa priložnost za izvežbanje 
v delu z zmrzlim živim sreb
rom. Ne rabite nobene skušnje. 
Dobra plača. Iščemo tudi izde
lovalce vzorcev in kalupov.

Kolcast Industry,
16601 Euclid Ave.

(171)

MALI OGLASI
Par išče stanovanje

Zakonski par brez otrok 
išče 4-sobno ali tudi večje sta
novanje v St. Clair okolici od
S. 55 do E. 75 St. Ponudbe na 
HE 2-1616. (174)

Preša naprodaj
Proda se preša z vso pripra

vo. Pokličite HE 1-8949.
(172)

Išče stanovanje
Išče se opremljeno ali ne

opremljeno stanovanje. Kdor 
sobo ali več s kuhinjo. ,Kdor 
ima kaj naj pokliče UT 1-2281.

(sept.2,5,9)

Naprodaj
Lesena stanovanjska hiša za 5 

družin na 1008 E. 64 St., blizu 
St. Clair Ave. Štiri stanovanja 
sestoje iz štirih sob in kopalni
ce, eno pa iz dveh sob. Na mesec 
$142 stanarine. Cena ugodna. 
Kličite GA 1-1414; Steve Szalai, 
10701 Buckeye Rd. (171)

Hiša naprodaj
2'-stanovanjska hiša z gara

žo in v dobrem stanju je na
prodaj na 618 E. 118 St. V ne
deljo 31. avg. si hišo lahko 
ogledate od 1. do 5. ure pop. 
Za nadaljnje informacije kli
čite KE 1-4963. (172)

Hiša naprodaj
1-stanovanjska hiša s 7. so- 

3 bami in garažo v župniji sv.
Tomaža, novo 'prepleskana zu- 

1 naj im znotraj, plinsko gretje, 
je naprodaj. Kličite RA 1- 

5 1239; 1454 E. 91 St. in Supe
rior. — (172)

Prodam zemljo v 
Prekmurju

na Gornji Bistrici po najni
žji dnevni ceni. Pojasnila 
daje uredništvo Ameriške 
Domovine.

I ZULICH
INSURANCE AGENCY

FRANCES ZULICH. Agent

Zavarovalnina vseh vrst za 
vaše domove, avtomobile

In pohištvo

IVanhoe 1-4221
18115 NEFF ROAD

Mi pripravimo 
ZDRAVILA 
za Evropo

MANDEL DRUG
15702 Waterloo Rd. 
Cleveland 10, Ohio

KE 1-0034

PAPIRANJE
ODSTRANITEV Z PARO

PROST PRORAČUN

Stanley Maizel
11401/2 Norwood Rd. EX 1-6332

Ali ste prehlajeni?
Pri nas imamo izbzorno zdravilo, 

da vam ustavi kašelj in prehlad. 
Pridite takoj, ko čutite prehlad.

Mandel Drug
15702 WATERLOO RD.

KE 1-0034

ČE HOČETE PRODATI 
VASE POSESTVO

Mi imamo kupce z gotovino. 
Za hitro postrežbo pokličite

JOS. GLOBOKAR
986 E. 74th Street

HE 1-6607

PrijateTs Pharmacy
SLOVENSKA LEKARNA 
Prescriptions — Vitamins 

First Aid Supplies
Vogal St. Clair Ave in E. 68 St

Moški dobijo delo
FORD

MOTOR 00.
17601 Brookpark Rd.

zdAj preišče sposobne 
može za sledeča dela

CUTTER GRINDERS 
TOOLMAKERS 
ELECTRICIANS 
MILLWRIGHTS 

MACHINE REPAIRMEN 
TINSMITHS 

PIPEFITTERS 
DIE REPAIRMEN 

LABORERS

Izvrstna plača od ure z dodatkom za 
življenske stroške

Pridite osebno takoj v naš
Personnel Building na Engle Rd. 

blizu Brookpark Rd.
(173)

"OLIVE R"
potrebuje

operatorje za
LATHES 

Small and Large
BULLARD

POTTER & JOHNSON 
LIBBY 

LO-SWING
AUTOMATIC SAW 

OPERATOR 
WELDERS 

(Arc and Electric) 
HANCHETT GRINDERS 
GIFFORD DEEP HOLE 

DRILL
MILLING MACHINE

2. ni 3. šift. Incentiven zaslužek od 
začetka na produktih. Avtomatični po
višek do najvišje mezde in za življen
ske stroške. Plačane počitnice in praz
niki. Prispevajoča zavarovalnina. Ca
feteria in parkanje. Visoka plača za 
nočni šift. Employment urad odprt od 
pondeljka do vključivši petka od 8 do 
4:30 popoldne.

The Oliver Corporation
19300 Euclid Ave.

(173)

TAPC0
Celt Rd. tovarna

rabi moške za:

HELIARC WELDERS 
SURFACE GRINDERS

MACHINE 
REPAIRMEN 

(first class)
MILLING MACHINE 

BROACH OPERATORS
TOOL and GAGE 

INSPECTORS
BROACH SETTERS 
TOOL GRINDERS 
GAGE LAYOUT

Prinesite dokaz državljanstva. Visoka 
plača od ure in povišek za življenske 
potrebščine. Liberalna skupna zava
rovalnina in pokojnina. Dobra prili
ka za napredek.

Uradne ure: 8. zjutraj do 5. ure pop. 
na delovnik, v soboto od 8. ure 

zjutraj do 4. ure popoldne

Thompson 
Products, Inc.
12818 Coit Rd.

(C. T. S. Bus No. 36)
(171)

TURRET
LATHE

Izkušeni

Plača od ure in visoki dodatni 
zaslužki

48 ur na teden

Le Rol Co.
Cleveland

Rock Drill Division
12500 Berea Rd.

(173)


